



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-2CHRONICLES-006

历代志下 12:1-14:11

查克 史密斯牧师主讲

题目：帮助软弱的神

亲爱的朋友，弟兄姐妹，平安，这次我们继续查考旧约历代志下第 12 章。  
好，我们开始今天的查经分享。

按旧约历代志下的记载，罗波安回到耶路撒冷后不久，  
历代志下 12 章 1 节说：『罗波安的国坚立，他强盛的时候就离弃耶和华的律法，  
以色列人也都随从他。』

当罗波安王离弃神，百姓也跟随他。罗波安离弃了耶和华之后，他带领百姓走上一条远离神的道路。接着，在埃及那里有个法老名叫示撒。他开始进攻犹大地，攻下他们的城邑。实际上，路比人和古实人也跟着他，带领了一支大军来到耶路撒冷，开始围困耶路撒冷。

历代志下 12 章第 5 和 6 节说：

[5] 那时，犹大的首领因为示撒就聚集在耶路撒冷。有先知示玛雅去见罗波安和众首领，对他们说：「耶和华如此说：『你们离弃了我，所以我使你们落在示撒手里。』」

[6] 于是王和以色列的众首领都自卑说：「耶和华是公义的。」

现在示撒来到耶路撒冷，神的先知说对罗波安说：「嘿，这是你自找的。你已经离弃耶和华，现在耶和华也离弃你。」有趣的是，他们承认神是公义的。于是他们就降卑自己。

历代志下 12 章第 7 和 8 节说：

- [7] 耶和華見他們自卑，耶和華的話就臨到示瑪雅說：「他們既自卑，我必不滅絕他們；必使他們略得拯救，我不藉着示撒的手將我的怒氣倒在耶路撒冷。」
- [8] 然而他們必作示撒的僕人，好叫他們知道，服事我與服事外邦人有何分別。」

接着，他們多多少少收買了示撒。他們把聖殿里，所有的黃金，黃金造的盾牌，以及所羅門收藏在裡面的一切財物都拿出來，送給埃及王示撒，或多或少收買了他。示撒也大肆擄掠了耶路撒冷城里一切的金子，就回埃及去了。

1939 年，考古學家在埃及發掘到一份記載，敘述這次進攻以色列或猶大的情形。在他們所發現的那份考古記載中，聲明他們攻下了猶大 169 個城邑。考古學家也發現一個石棺石頭造的棺木，裡面埋葬的就是示撒。這石棺使用金、精金包裹，那些金子也許就是所羅門收藏在耶路撒冷聖殿里的，而後來被他擄掠了。所以，從考古學家的鏟子下所帶來的證據是挺有趣的，因為他們的發現證實了神的話所宣告的事確實發生。

歷代志下 12 章的後面段落記載了羅波安的去世。

第 14 節提供一段很短的讞聞，讀起來是相當可悲的。

歷代志下 12 章 14 節說：『羅波安行惡，因他不立定心意尋求耶和華。』

他去世後，他的兒子亞比雅作王，統治猶大。

歷代志下 13 章 2 節說：『在耶路撒冷作王三年。他母親名叫米該亞又作瑪迦，是基比亞人烏列的女兒。亞比雅常與耶羅波安爭戰。』

你還記得吧？同一個時期，耶羅波安是北邊支派的王。

歷代志下 13 章第 3 到 12 節說：

- [3] 有一次亞比雅率領挑選的兵四十萬擺陣，都是勇敢的戰士；耶羅波安也挑選大能的勇士八十萬，對亞比雅擺陣。
- [4] 亞比雅站在以法蓮山地中的洗瑪臉山上，說：「耶羅波安和以色列眾人哪，要聽我說！」
- [5] 耶和華以色列的神曾立鹽約鹽就是不廢壞的意思，將以色列國永遠賜給大衛和他的子孫，你們不知道嗎？
- [6] 無奈大衛兒子所羅門的臣僕、尼八兒子耶羅波安起來背叛他的主人。
- [7] 有些無賴的匪徒聚集跟從他，逞強攻擊所羅門的兒子羅波安；那時羅波安還幼弱，不能抵擋他們。

- [8] 「现在你们有意抗拒大卫子孙手下所治耶和华的国，你们的人也甚多，你们那里又有耶罗波安为你们所造当作神的金牛犊。
- [9] 你们不是驱逐耶和华的祭司亚伦的后裔和利未人吗？不是照着外邦人的恶俗为自己立祭司吗？无论何人牵一只公牛犊、七只公绵羊将自己分别出来，就可作虚无之神的祭司。
- [10] 至于我们，耶和华是我们的神，我们并没有离弃他。我们有事奉耶和华的祭司，都是亚伦的后裔，并有利未人各尽其职，
- [11] 每日早晚向耶和华献燔祭，烧美香，又在精金的桌子上摆陈设饼；又有金灯台和灯盏，每晚点起，因为我们遵守耶和华我们神的命；惟有你们离弃了他。
- [12] 率领我们的是神，我们这里也有神的祭司拿号向你们吹出大声。以色列人哪，不要与耶和华你们列祖的神争战，因你们必不能亨通。」

实际上，亚比雅是在向他们发表演说，也是一个警告，他或多或少重申这段时期的历史。他再次提到神怎样与大卫立约，使他的子孙不断人坐在王位上。但他们背叛耶和華的话，立耶罗波安作他们的王。他们又铸造金牛犊作他们的神，藉着买卖圣职，开始设立一套祭司系统。就是说，你可以用钱买下当祭司的职位，于是恶人成爲宗教领袖。但是他说：「我们还在敬拜耶和华。我们仍然举行圣殿的仪式。亚伦的子孙，那些属利未支派的祭司们仍然向神献上早祭和晚祭。而你们却背叛并抵挡耶和华，但神还是我们的元帅。他仍然在我们这一边。」

亚比雅发表这演说的时候，耶罗波安命令他的半数军队绕到他们的后面，要把他们毁灭。对方的人数比他多，是两比一。耶罗波安有八十万强悍的勇士，而犹大只有四十万人与敌军作战。耶罗波安派一半的军兵埋伏在他们的后方。等到亚比雅结束他这篇强而有力的演说时，他们忽然发现敌人不但在他们前面，也在他们的后面。他们已经被敌军团团围住了。

历代志下 13 章第 15 到 17 节说：

- [15] 于是犹大人呐喊；犹大人呐喊的时候，神就使耶罗波安和以色列衆人败在亚比雅与犹大人面前。
- [16] 以色列人在犹大人面前逃跑，神将他们交在犹大人手里。
- [17] 亚比雅和他的军兵大大杀戮以色列人，以色列人仆倒死亡的精兵有五十万。

这样，当时，以色列被犹大打败。

历代志下 13 章 19 到 21 节说：

- [19] 亚比雅追赶耶罗波安，攻取了她的几座城，就是伯特利和属伯特利的镇市，耶沙拿和属耶沙拿的镇市，以法拉音和属以法拉音的镇市。
- [20] 亚比雅在世的时候，耶罗波安不能再强盛；耶和华攻击他，他就死了。

[21] 亚比雅却渐渐强盛，娶妻妾十四个，生了二十二个儿子，十六个女儿。

历代志下 14 章记述了亚比雅的死，和他儿子亚撒登基为王的事迹。

历代志下 14 章第 1 到 4 节说：

- [1] 亚比雅与他列祖同睡，葬在大卫城里。他儿子亚撒接续他作王。亚撒年间，国中太平十年。
- [2] 亚撒行耶和华他神眼中看为善为正的事，
- [3] 除掉外邦神的坛和邱坛，打碎柱像，砍下木偶，
- [4] 吩咐犹太人寻求耶和华他们列祖的神，遵行他的律法、诫命；

你记得，在耶罗波安的统治下，因为他离弃神，所以百姓也跟随他离弃神。他开始拜这些假神，设立木偶作为敬拜神的地方，又为他们的假神建立丘坛等等。所以现在亚比雅容许这些东西存在，以致他当政时出现一种混杂的敬拜情况。百姓仍然在耶路撒冷敬拜神，但却有些人可以用其他的方式去膜拜他们的这些神明。

当亚撒作王的时候，他推行一次属灵的改革。他除去所有的偶像和柱像，除掉为那些假神而设立的祭坛。他砍下木偶。但是他并没有彻底除掉所有的丘坛，那也是他们聚集敬拜的地方。

历代志下 14 章 5 节说：『又在犹大各城邑除掉邱坛和日像，那时国享太平；』

但他做的不够彻底。因为我们读到圣经说，他准许保留其中一些邱坛。

历代志下 14 章 6 节说：『又在犹大建造了几座坚固城。国中太平数年，没有战争，因为耶和华赐他平安。』

但下面的经文讲到有敌军来攻击他。

历代志下 14 章 8 节说：『亚撒的军兵，出自犹大拿盾牌拿枪的三十万人；出自便雅悯拿盾牌拉弓的二十八万人。这都是大能的勇士。』  
或总共是五十八万人。

历代志下 14 章 9 到 11 节说：

- [9] 有古实王谢拉率领军兵一百万，战车三百辆，出来攻击犹太人，到了玛利沙。
- [10] 于是亚撒出去与他迎敌，就在玛利沙的洗法谷彼此摆阵。
- [11] 亚撒呼求耶和华他的神说：「耶和华啊，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。耶和华我们的神啊，求你帮助我们；因为我们仰赖你，奉你的名来攻击这大军。耶和华啊，你是我们的神，不要容人胜过你。」

「现在你有一支强大的军队，有 68 万人，但你却面对着一一直以百万的大军，加上敌人还有三百辆战车的优势。」亚撒王把他军队的阵势部署好之后，他做了一件最有智慧的事，就是向神呼求，说：「啊，神啊，我们需要你。我们遇到苦难了。」每当困难临到的时候，最好有主在你身边，最好向主呼求。只要你知道自己没有能力战胜的时候，最好向主呼求。所以亚撒呼求耶和华他的神。

历代志下 14 章 11 节说：『亚撒呼求耶和华他的神说：「耶和华啊，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。」』

亚撒这么呼求是因为他知道神不需要一支强大的军队，也知道神确实能够给予帮助，而且神也不会为了帮助他而有损失。其实，不管你有什么问题，神总是能够为你解决，对神来说，这是毫不费力的事。

我们会说：「啊，这问题真伤脑筋，很难解决。啊，这问题真困难。」对神来说，这决不是问题。我们只是从我们人的限制去看问题。当你把问题交给神的时候，那就不困难了。『耶和华啊，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。』尽管像癌症这么重的病，神也能把它当成像医治耳朵的疾病那么容易。唯一的难处是在我们对于神的看法，因为我们把人的限制加诸在神的身上。许多时候，我们确实把神当成人来看待。祂变成了我们的投射，我们把限制加在神身上。我们全是这样的。我不管你有多属灵，你都会把限制加在神身上，认为祂会那么做。

如果有个断了一个手臂的人来跟我们说：「我在越南的时候，被手榴弹炸伤了，把这只手臂炸断了。请你为我祷告，求神赐给我另一只手臂和手掌，好吗？我的右手断了，很不方便。我想请长老来为我祷告，求神赐给我一直新的手臂。」

我们会说：「弟兄，我们知道神能够成就万事。」但我们会开始在理智上思想为什么神不会赐下一只新的手臂，因为我们脑子里限制了神。也许因为我从来没有看见过神把一只新的手臂装在某个人身上。但这并不意味着神做不到，也不表示如果某人真的相信并信靠神，神也不会去做，因为我认为，神是不可能那么做的。

如果把一只螃蟹的脚弄断，它会再长出新的脚来。所以我们可以把螃蟹的脚弄断，把它们丢回去，让它们长出新的脚来，让我们下次可以再去捉它们。章鱼的触须断掉的话，会长出新的，就算是一条蚯蚓，如果它被弄断了，也会长出新的身体。但神爱蚯蚓多于爱人，因为神会让它长出一段新的身体，但神不会那样对待人。神爱海星比人更甚。海星如果断了某部分的身体，它能够再长出新的来。

但是，重要的是，神俱有同样能力来医治你的头疼，赐你一只新的脚，新的手臂或别的身体部分。对神来说，是轻而易举的事。问题并不是在于神或在神这部分；问题是在于我们这部分，因为我们把自己所认定的限制加诸在神的身上。

『耶和华啊，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。』

11 节继续说：『耶和华我们的神啊，求你帮助我们。』

这是亚撒的恳求。

有意思的是，这是他的整个祷告。只是一个恳求，就是『求你帮助我们』。其余的只是在承认神的伟大、祂的大能和荣耀等等。亚撒承认神的这一切本质，但是它只有一个恳求，就是求你帮助我们。

历代志下 14 章 11 节继续说：『因为我们仰赖你』。

要来到这个地步，并不容易。但许多时候我们是被迫来到这个地步，因为我们已经走投无路了。「神啊，如果你不这么做，就无法完成了。」我不会经常来到这种无法自主的地步，所以我就不会依赖神。如果情况看来好像还有机会用另一套方法去做的话，我还是会尝试的。如果有另一个可能性出现，如果想出另一个主意：「啊，这听起来挺好啊。我们试试看吧。」我通常都不会依赖神，但当事情变得一筹莫展的时候，我觉得已经穷途末路了，那时我才会依赖神。我总是不会舒舒服服的依赖神，有时候，我还在担忧；有时候我还在苦恼。

『耶和华啊，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。耶和华我们的神啊，求你帮助我们，因为我们仰赖你。』

好了，今天的经文我们查考完了，下次我们继续看历代志下，请记得准时收听，一起学习主的真道。

查克老师，刚才你讲到安息在主里面，是信徒很难达到的地步。我们总是在走投无路的时候，才被迫进入安息。现在问题是：我们是不是要尽一切人为的努力去解决问题，到最后无法突破了，才转去求神帮助？还是，我们在问题一出现的时候，就把它交给神，让神去解决呢？

当困难一出现的时候，我们就应该把它交托给主。不过，问题就是，我们总是先利用自己的资源去处理，那是典型的浪费时间的做法。但是，我们总会来到一个地步，最后察觉自己无法解决了，而很不幸，我们通常都是等到自己因无法解决而绝望了，才去找神帮助。其实我们不应该这样。我们应该在第一时间就求神帮助解决。